

adaptor / November 02, 2010 10:36AM

[\[學界觀察\] 八八災後小林一分為三 學者憂對立 \[自由時報 2010-10-26\]](#)

八八災後小林一分為三 學者憂對立

《自由時報》(2010/10/26)

<http://www.libertytimes.com.tw/2010/new/oct/26/today-south5.htm>

小林村災後重建一分為三，各有組織團體運作，學者憂心年底里長選舉將激化對立。□ (記者蘇福男攝)

〔記者蘇福男 / 高縣報導〕高縣甲仙鄉小林村八八水災滅村重建，目前一分為三，各有組織團體運作，年底里長選舉是否將激化對立，學者十分憂心。

小林村第九鄰至十九鄰聚落，去年八八水災遭山崩土石掩埋滅村，倖存者和罹難者家屬因對災後重建看法有落差，因此一分為三重建。

其中，位於五里埔的「小林一村」，約有八十五戶，人口結構三分之一為原居地在小林村九鄰和風災幸運逃離的倖存者，目前園區接近完工。

位於杉林鄉大愛園區永久屋附近的「小林二村」，小林人足足爭取了一年，馬英九總統終於在今年八八水災週年紀念日，面對小林人的激情抗議親口允諾興建，預計下個月動工，明年五月完工入住，計有一百二十戶，人口結構以年輕一代返鄉參與重建的小林人為主。

另慈濟基金會在杉林鄉大愛園區援建的永久屋，小林村人暱稱「小愛村」，規劃有六十六棟住屋，目前有五十七戶，人口結構以原居住於錦地、南光、北勢坑等小林村一至八鄰，及少數小林聚落(小林村九至十八鄰)村民為主。

正修科技大學講師洪淑芬指出，小林村在短短的一年間，由一個原本淳樸的山林聚落，劇變成三個新村落，而每一個新小林村只代表原來三分之一的小林，各村落也各自有在地組織運作，如小林一村的小林社區發展協會、小林二村的台灣八八水災小林村重建發展協會，和即將成立的小林大愛村園區管理委員會，她認為小林人需要更多相互包容、了解，才不會分裂。

暨南國際大學人類學研究所兼任教授簡炯仁則認為，小林一、二村同屬大武壠平埔聚落，同質性高，難免相剋，不易永續經營，小林一村應定位為「大武壠平埔文化基地」，二村則依其強項定位為「小林品牌」的研發、生產及行銷中心，創造文創雙贏互利。

---